



报名电话:13783239120、15937506769

许云丽:坚强乐观撑起一个家

□本报记者 魏应钦 耿剑文/图

父亲瘫痪在床十几年;丈夫有病,长年离不开药物;自己下岗在家,平时靠打零工度日……面对困境,她自强不息,抚养孩子,照顾老人,坚强乐观地撑起了一个家。她就是新华区西市场街道矿堪路39号院的46岁的居民许云丽。

10月22日下午,记者在矿工路西段天河盛世小区附近的一个诊所见到了正在看病的许云丽。她外表瘦小,可说起话来快言快语,干脆利落。

许云丽是原市毛巾厂的下岗职工,两年前到西市场街道北团小区做信息采集员,每月有五六百元的收入。很多人问她:“为什么不找个工资高点的工作?”她只是一笑而过,她心里清楚,她在工作的同时还要照顾家庭,虽然工资很少,可她已经知足了。

许云丽的父亲今年78岁了,十几年前患上了帕金森症,后来瘫痪在床,生活不能自理,吃喝拉撒全靠她照顾。母亲身体不是很好,丈夫也长年有病,每天都要吃药。对此,她没有抱怨过。生活中,她省吃俭用,不乱用一分钱,没给自己买过一件超过100元的衣服。平时有好吃的、好喝的,她都留给了家人。她经常教育儿子,生活上要艰苦朴素,学习上要努力奋进。因为她自己不识字,所以希望孩子能学有所成。当孩子遇到



许云丽

挫折时,她开导孩子正确对待得失,鼓励他一步一个脚印地走下去,为机会的到来作准备。今年,她的儿子顺利考入华北水利水电大学,懂事的孩子还在学校争取到了勤工俭学的机会,减轻了她不少负担。

许云丽说,尽管生活困难,可她懂得知足,也希望以乐观的态度给孩子做个好榜样,希望孩子以后在生活和工作中自强不息,坚强乐观。

姚秀英:把媳妇当亲生女儿对待

□本报记者 魏应钦 耿剑文/图

家住新华区西市场街道优胜社区的姚秀英今年82岁,他们是新华区的“文明家庭”,她本人也被有关部门评为“好婆婆”。姚秀英与媳妇李清凤之间,几十年来亲如母女,家庭关系非常融洽。

10月22日下午,记者在姚秀英家见到了这对婆媳。她们俩都穿着深蓝色的外衣,打照面的第一眼还以为是一对“母女花”。

“婆婆人很好,脾气也很温和,相处30年来,我们俩从没红过脸。”李清凤这样称赞自己的婆婆。李清凤说,婆婆一直对她很好,待她如同亲生女儿一般,在家庭生活中也总是维护着她。

“我们之间有什么话就说,没什么不痛快的,一家人不都是这样的嘛!”李清凤说,有些媳妇会因为经济原因和婆婆产生矛盾,有些媳妇还会在背后议论婆婆,可谁不会老呢,待婆婆好,才能为晚辈做榜样,以后自己的孩子长大了才会孝顺自己。况且公公很早就去世了,是婆婆一个人把四个孩子拉扯大的,婆婆受了很多苦,应该让她晚年过得更幸福。

“30年来,天天家里的饭做好了,给我盛的总是第一碗;晚上,儿媳妇不仅早早铺好了被褥,还总是亲手给我端洗脚水;家里有啥好吃的,她也总是先让我吃……”姚秀英指着桌子上的一堆营养品



姚秀英

说,“你看那些奶粉、椰子粉都是媳妇刚从海南带回来的。”

虽已82岁高龄,但姚秀英的身子骨依然硬朗,她每天都要练上一段太极剑,无需子女操太多心。姚秀英说,媳妇能记着她,多陪陪她,已是她最大的满足。

李清凤说,除了家庭和睦,婆婆还热心帮助他人,邻居有什么事,比如临时让她看看孩子,她总是积极帮忙,婆婆是她学习的好榜样。

孙秀莲:花甲之年照顾仨病人

□本报记者 魏应钦 耿剑文/图

老伴因脑出血瘫痪在床10年,大女儿是个脑瘫患者,外孙女也是先天性脑瘫,在市区平安大道中段的平安家园小区,有这样一位六旬老人,长年照顾三个病人,她就是63岁的孙秀莲。

“我刚刚把大女儿从新城区找回来,这两天她又跑丢了。”昨日上午,记者来到平安家园孙秀莲的家时,她这样对记者说。

孙秀莲的大女儿今年36岁,患有先天性脑瘫,经常一出门就跑丢,去年一年就跑丢了7次。孙秀莲的家中十分简陋,其中一间卧室放置着两张简易床,她的丈夫和外孙女每天就睡在那里。孙秀莲和丈夫都是平煤神马集团四矿的退休职工,她的丈夫2004年因脑出血住院,后来一直瘫痪在床。这么多年来,孙秀莲习惯了每天的工作:帮老伴洗脸漱口、抱他大小便、喂药、换药。她的外孙女今年12岁,是大女儿的孩子。大女儿结婚20多天,男方就不知去向,留下一个不能行走、不会说话的脑瘫孩子。刚开始,她带着孩子去多家医院诊治,花光了家中的积蓄,病却没能治好。

一位邻居告诉记者,孙秀莲有时候和他们在一起聊天时,提起家里的情况就抹泪。但是她在家人面前总是表现得



孙秀莲

特别坚强,也正是她的坚强,支撑着这么一大家人。

孙秀莲说,现在一家三个病人需要她照顾,而她自己也得了糖尿病,身体愈来愈差,她担心自己哪一天病倒了,没有能力照顾家人,到时三位亲人该咋办?

马花祥:精心照顾失明婆婆

□本报记者 魏应钦 耿剑文/图

在郏县薛店镇薛北村,提起54岁的村民马花祥,认识她的人都会竖起大拇指。马花祥的婆婆今年已经91岁高龄了,患白内障十多年,后来双目不幸失明。作为儿媳,马花祥义不容辞地挑起了照顾老人的重担。

近日,记者来到马花祥的家中,见到了她的婆婆。记者看到,老人脸色红润,全身上下收拾得干干净净,卧室里也没有一点异味。

马花祥说,婆婆双目失明后,生活不能自理,吃喝拉撒全靠人照顾。穿衣、洗脸、喂饭、端尿、端屎,把婆婆照顾得无微不至。想到婆婆年事已高,她经常给婆婆改善生活,做她喜欢吃的东西。前年,婆婆腿上长了个骨瘤,后来慢慢就不能行走了,她就更加精心地照顾老人。有次婆婆生病住院,她在床边整整照顾了9天9夜。

因为要照顾老人,马花祥多年来没有出过一趟远门。近几年,婆婆患上了气管炎,每天必须按时服药,她就更不能离开老人身边了。“刚开始心里也会觉得比较辛苦,后来慢慢就习惯了。”

马花祥说,她家里还有几亩田地,除了照顾婆婆,她还要干家务和农活,每天



马花祥

都忙得马不停蹄。

马花祥明白老人长期待在家里难免寂寞,只要天气好,她总要搀扶老人出去透透气、跟人聊聊天。“婆婆心情好一点,我也开心。”马花祥的话语中透着质朴。